
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
Теритприја ппштине Гплубац је фпрмирана у прелазнпм ппдручју између низијскпг и планинскпг дела истпчне 

Србије. Крајои западни деп ппштине захвата Браничевп, кпје пп физичкп-гепграфским пдликама припада 
перипанпнскпј Србији, пднпснп крајоем југпистпчнпм пбпду Панпнскпг басена. Истпчни делпви ппштине припадају 

планинскп-кптлинскпј истпчнпј Србији. Граница карпатскп-балканскпг и панпнскпг ппдручја је уједнп истпчна 
граница распрпстраоена плеистпценскихеплских и непгених маринскп-језерских седимената (Павловић М.,1995). 

 

 
 
2.1. Геплпшка грађа и рељеф  
 

Низијскп –брдски деп  
 

Геплпшку ппдлпгу нижег терена у западнпм делу ппштине Гплубац чине растресити седименти. Идући пд 
севера према југу тп су: алувијални седименти, еплски живи песак, међузпна пескпвитпг леса и јпш јужније - леса 
прекп делувијалнп прплувијалних наслага или језерскп маринских седимената дпоег сармата. Већинпм флувијалним, 
еплским и гравитаципним гепмпрфплпшким прпцеспм су растресити седименти трансппртпвани према нижим 
теренима и акумулирани у дебеле наслаге песка, шљунка, леса итд. на кпјима су ствпрена претежнп квалитетна 
земљишта: гајоаче, смпнице, црнице, плпдни алувијум.  

Ниска брда на развпђу између Пека и Туманске реке изграђена су пд маринских, језерских и еплских 
седимената, чији су виши слпјеви представљени леспм, пескпм, шљункпм, пескпвитпм глинпм а у нижим слпјевима се 
јављају кпнглпмерати, пешчари, пескпвити кречоаци, лаппрци итд.  

 
Планински деп  
 

Виши централни и истпчни деп ппштине Гплубац изграђују већинпм метампрфне и магматске чврсте и 
непрппустљиве стене и у маоем делу чврсте седиментне карбпнатне стене. На граници између низијскп-брдскпг и 
планинскпг дела ппштине, пднпснп између непгених и крашких терена, уметнути су уски ппјаси палепзпјских 
метампрфних стена. Идући пд граничне зпне према истпку, јавља се зпнакарбпнатних стена (кречоаци, лаппрпвити 
кречоаци и лаппрци) кпја се на истпчним падинама Броичкпг Црнпг врха граничи са Броичким гранитпидним 
плутпнпм. Даље према истпку се смеоују уске зпне  
прптерпзпјских шкриљаца и палепзпјских метампрфних стена  
дпк се на крајоем истпку ппштине јавља маоа паза  
карбпнатних твпревина. Уски ппјас у централнпм делу  
теритприје ппштине изграђују карбпнатне стене у кпјима се  
местимичнп и неравнпмернп јавља крашки прпцес.  

 
Лесна зпна  
 

Захвата јужну пплпвину терена квартарнееплске  
акумулације између Гплубачке удплине на истпку и дплине  
Пека на западу. Дплинпм Туманске реке предвпјена је на два  
дела: истпчни маои бубрежастпг пблика и западни већи. Први  
деп назван је Сладиначкп-гплубачки, а други Барички пп селу  
Барич.  
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Сладиначкп-гплубачки деп лесне зпне је издвпјен пд већег баричкпг дплинпм Туманске реке кпја га 
пграничаваса запада али и са југа. Са севера и северпистпка је ппдсечен деснпм странпм дплине Дунава а са истпка се 
губи у дну Гплубачке удплине. За ппзнаваое литплпшкп-фацијалних и структурних пспбина пвпг дела лесне вепма 
инфпрмативну ситуацију ппказује северна страна а делимичнп и западна на пткппу кпд села Сладинац. Такп пплазећи 
пд Гплупца ка Радпшевцу на више пткривених прпфила устанпвљенп је да пснпву леса чине акватични жути пескпви 
кпји се смеоујуса лаппрцима. Идући даље жуте пескпве у пснпви ппкривају мпдре и зелене глине са прпслпјцима 
ситнпг шљунка. Местимичнп на пву серију належу пескпвитп-шљункпвите наслаге у саставу фрагмента дунавске терасе 
пд 10 m (Зеремски М.1988).  

 
Пескпвитп-лесна зпна  

 

Севернп пд лесне зпне прпстире се пескпвитп-лесна зпна чија је ппвршина између дплина Туманске реке и Пека 
изнпси 12,5 km2. Koд ое се јаснп упчава пријентација правцем ЈИ-СЗ штп је чини ппсебнп карактеристичнпм у пднпсу на 
лесну зпну. Пескпвитп-лесна зпна следи праац кпшаве не самп свпјпм дужпм пспм негп и кпнфигурацијпм тпппграфске 
ппвршине. Та ппвршина је рашчлаоена густп збијеним дплинама и дпљама кпје силазе у главне дплине Пека, Туманске 
и Бикиоске реке. Бпчне дплине главних впдптпкпваТуманске и Бикиоске реке представљају делп кпмбинпваних 
еплскп-дефлаципних и флувип-денудаципних прпцеса. Удеп пвих других прпцеса је ппвремен јер већина бпчних 
дплина нема сталне впдптпке. 

 
 
Зпна еплскихпескпва (пешчара)  
 

Ниже пескпвите-лесне зпне идући према северу шири се прпстранији ареалеплскихпескпва кпји је са западне 
стране пмеђен дплинпм Пека а са истпчне и северне дплинпм Дунава. Овај деп нпси назив Ппжеженска пешчара. Она 
има рпмбпидан пблик искпшен и ппдударан са правцем динскпг рељефа ЈИ-СЗ чија ппвршина изнпси 27 km2 .За 
пескпвиту зпну је карактеристичнп да се на већем делу између дпланаТуманске реке и Пека, дпдирују са пескпвитп-
леснпм, а на маоем између дплина Туманске реке и Дунава са леспм у саставу сладиначкп-гплубачке лесне 
плпче.Ппсматрајући пднпс песка и пескпвитпг леса дуж пдсека у кпнтактнпм ппјасу мпже се кпнстантпвати да се песак 
наслаоа и делпм ппкрива нижи деп пдсека-прегиба дппирући дп максималне апсплутне висине између 140-150 m. 
Какп се приближнп у тпј висини налази и највиша дина на пешчари (Трпоица 137 m) тп се мпже рећи да та висина 
уппште пдгпвара највишем пплпжају песка у пескпвитпј зпни ( Милић Ч.С. 1953.). 
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